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limite mai largi data celor mai vechi 
monumente din Roma şi apariţia arcului 
şi bolţii în arhitectura romană. 

Jn sfîrşit, autorul încheie capitolul 
introducerii cu discuţia terminologiei siste
melor constructive antice. Intre termenii 
adoptaţi de cercetătorii moderni unii slnt 
!ntrebuinţaţi şi de autorii antici (silicem,qua
dratum, caementicium, incertum sau anti
quum, reticulatum, testaceum), alţii slnt 
convenţionali (mixtum, vitattum}. 

Apliclnd principiile metodei expuse în 
introducere, autorul, în cele opt capitole 
care formează cuprinsul volumului, stabi
leşte - după cum s-a spus mai sus - struc
tura şi criteriile cronologice ale fiecărui 

sistem de construcţie din monumentele 
din Roma şi Laţiu, extinzîndu-se, cînd e 
cazul, şi în celelalte regiuni ale Italiei. 
Fără îndoială că acestea fiind rezultatul 
unei experienţe de aproape patruzeci de 
ani, iar nu numai al unei cercetări de biblio
tecă, ele nu pot suporta nici un fel de obiecţie. 
Dată fiind această lungă experienţă şi 

frămîntare a problemelor, volumul a izbutit 
srt atingă o importanţă capitală: el fixează, 
pentru prima dată complet şi clar, princi
piile unor metode de lucru a disciplinei 
topografiei arheologice. Cu un plan bine 
întocmit, în care se urmăreşte cu uşurinţă 
firul logic, cu descrieri neîmbtcsite de 
amănunte inutile, ci scoţlnd tn evidenţă 

numai elementele caracteristice îmbinate 
aşa fel ca să-ţi sugereze viziunea monu
mentului, volumul capătă o mai mare 
valoare. Nu numai atlt, ci şi sensibilitatea 
autorului pentru partea estetică a lucrărilor, 
care transpare aproape în toate descrierile 
sale - fapt care se întîmplă foarte rar 
la topografii arheologi - îl face chiar 
plăcut. 

Toate acestea sînt susţinute şi de teh
nica tipografică, care e luminoasă şi îmbie
toare la citit, iar ilustraţia, caracteristică 

şi clară - şi bine a făcut autorul că n-a 
pus obişnuitul metru lingă monument -
îţi dă ea singură etapele evoluţiei diferitelor 
sisteme constructive. 

Este deci un volum care nu trebuie 
să lipsească din biblioteca unui arheolog, 
ba chiar să-l însoţească pretutindeni în 
activitatea lui pe teren, un fel de vade 
mecum. Aceasta chiar pentru arheologii 
din diferitele ţări, foste provincii romane, 
căci, dacă în provinciile inermes evoluţia. 

plastică şi constructivă se bazează mai 
mult pe elementele locale (Marcel E. 
Marien, La sculpture romaine, 1945), în 
cele ocupate milităreşte elementele de 
cultură materială romană sînt răspîndite 

de armată în toată provincia, cele locale· 
rămînînd pe al doilea plan. 

Gr. Florescu 

VOJTECH ONDROUCH, Reiche romer
zeitliche Grăber in der Slo1Jakei, Brati
slava, 1957, ed. Academiei Slovace de 
ştiinţe, 271 p., 38 figuri în text, 6 pL 
în culori, 55 pi. + 1 hartă. 

Autorul prezintă şapte morminte cu 
bogat inventar funerar. Deşi descoperirile· 
stnt anterioare anului 1940, ele nu au fost 
inel!. publicate. Cu excepţia unui mormînt, 
toate celelalte se datoresc unor descoperiri 
înttmplătoare şi nu totdeauna inventarul 
a putut fi salvat în întregime. De asemenea, 
materialul osteologic s-a păstrat într-o
stare foarte rea. Patru dintre morminte 
s-au găsit fiecare în cite o localitate: 
la Vysokâ. pri Morave, Zohor, Borsky Sv. 
Peter şi Cat\ov; alte trei au fost descoperite
într-un singur loc, formînd aşa-numitele 

•morminte princiare» din Straze. Primele
aparţin epocii imperiale vechi (înainte de 
sec. III e.n.); mormintele din Straze· 
aparţin epocii imperiale Urzii. Dintre cele 
patru morminte din epoca imperială veche, 
trei slnt morminte de inhumaţie, iar unul 
(Borsky Sv. Peter) de incineraţie. Conţi

nînd un inventar bogat, compus mai ales 
din vase de metal, ele slnt morminte de 
femei. Trei sînt morminte celtice, iar cel 
de la Câcov - da tind din timpul războa-· 
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ielor marcomanice - aparţine quazilor. Prin 
bogăţia inventarului, ele sigur că au apar
ţinut păturii avute a populaţiei Slovaciei 
din acea vreme. Originea inventarului 
dovedeşte frecvenţa legăturilor economice 
cu sudu.I (Italia), dar şi cu Gallia, precum 
şi vigoarea vieţii economice. 

ln Strâze s-au descoperit două bogate 
morminte de inhumaţie şi unul de incine
raţie. După bogăţia inventarului şi după 

caracterul lui, ca şi pe baza observaţiilor 
antropologice, autorul conchide că mormin
tele ar aparţine unor conducători quazi 
(doi) şi unui om din suita - clientela - lor· 
Bogate în vase şi în obiecte de podoabă, 
mormintele dovedesc relaţiile economice 
ale păturilor avute ale populaţiei quade 
- stabilită, în această vreme, în Slovacia -
cu Italia, cu Gallia şi cu ţinuturile renane, 
cu nordul Pontului Euxin. Interesant de 
reţinut că printre obiectele de inventar 
apar şi produse locale. De asemenea, 
atlt la Câeov cit şi la Strâze s-au găsit 
resturi de mătase chinezească, ajunsă plnă 
aici pe calea Orientului apropiat (Alexan
dria?). 

Dar descoperirile de la Strâze permit 
autorului şi unele consideraţii de istorie 
socială. El prezintă societatea quazilor ca 
pe una în curs de dezvoltare, de la democra
ţia militară spre feudalism, cunoscind 
forme de sclavaj şi semidependenţă. 

Lucrarea e interesantă atlt prin conclu
ziile pe care le aduce, cit şi pentru bogatul 
material frumos prezentat, discutat pe larg 
şi datat cu precizie. 

R. Florescu 

Annales litieraires de l'Universite de Besan
~on (seria a doua) 

ln a doua serie a Analelor Universi
tăţii din Besarn;:on, reorganizată pe specia
lităţi, începlnd din anul 1954, au apărut 
Intre 1954 şi 1957 şi patru fascicule de 
arheologie. 

lntrucît nu este lipsită de interes prezen
tarea succintă, făcută de L. Lerat în primul 

număr al publicaţiei, a istoricului Muzeului 
arheologic din Besan9on, vom aminti citeva 
date necesare pentru a ne face o imagine a 
grijii şi preocupărilor cercetătorilor din 
Franţa faţă de documentele arheologice .. 

Muzeul a fost înfiinţat în anul 1848, 
avînd un inventar alcătuit din fostele
colecţii particulare, pe care, încă din 1819, 
grija oficialităţilor le-a pus sub oblăduirea 
statului. La acestea se adaugă cu timpul 
şi alte piese, cumpărate, şi însflrşit materia
lele rezultate din săpăturile arheologice 
efectuate la Besan9on, vechea aşezare gallo
romană Vesontio. De curlnd a început. 
cercetarea acestui material în vederea stu
dierii şi publicării treptate. Efortul cel mai 
mare a fost depus pentru identificarea 
fiecărei piese în parte, operaţie anevoioasă 
din pricina prea multor inventare ce s-au 
alcătuit de la înfiinţare plnă azi şi în care 
e greu de găsit locul de provenienţă al 
pieselor. Truda cercetătorilor a fost atit de
mare şi uneori zadarnică, incit e explicabilă 
exasperarea ce i-a făcut să califice unul 
din inventare drept «inventar de băcan» al 
cărui «interes ştiinţific ... e absolut nul»· 
1nlocuirea etichetelor vechi cu altele noi, 
lipsa de legătură Intre conţinutul etichetelor· 
şi indicaţiile din registre fac ca locul de 
provenienţă al unei bune părţi din materiale 
să rămînă necunoscut. La această dificul
tate contribuie şi faptul că nu toate piesele· 
sînt originare din regiunea respectivă, ci o
bună parte provin din ţările vecine sau 
din alte colţuri ale lumii. Dar pentru punerea 
în valoare a colecţiilor, cercetătorii francezi 
s-au străduit şi au început prezentarea 
sub formă de catalog al materialului arheo
logic pe care 11 au în gr0ijă. 

Prima fasciculă de arheologie: Catalogue
des collections archeologiques de Besan~on 

cuprinde Les lampes antiques publicate de 
L. Lerat în voi. I, 1954 (VIll+42 p.+XXIV 
pi.). Autorul s-a străduit, după cum accen
tuează în capitolul introductiv, să precizeze· 
provenienţa lămpilor studiate şi în parte 
a reuşit. Datorită faptului că multe n-au 
putut Ci identificate, a fost silit să renunţe-


	page00232
	page00233

